

Газин, Д. Наводил ужас на врагов / Д. Газин // Жыццё Прыдзвіння (Віцебск). – 2000. – 5 снеж. – С. 3.

НАВОДИЛ УЖАС НА ВРАГОВ

– Столько легенд ходили в нашем крае о Тимофее Евстигнееве, но толком никто ничего не может конкретно рассказать, – говорит неутомимый зароновский краевед Б. Я. Легоньков. – Не поддается исследованию история Тимофея Акимовича.

При жизни Т. Евстигнеев был фигурой неординарной. К сожалению, многое ушло из памяти за эти годы. В своих записях я отыскал всего несколько строк: «4 отряд 1-й Витебской партизанской бригады организован в октябре 1943 года в Витебском районе на базе партизанских групп Т. А. Евстигнеева и П. С. Думанова, действующих с июля и сентября 1943 года самостоятельно. Командиром отряда назначен Т. А. Евстигнеев, комиссаром П. Н. Савченко, начштаба П. С. Думанов.

– Такие, как Тимофей, отбивались до последнего дыхания и патрона, не сдавались врагу, – вспоминает многое с ним переживший в составе 1-й Витебской партизанской бригады Ефим Ефимович Сергиенко. – И группа его подобралась из числа смелых, решительных, проверенных огнем сражений партизан. У каждого из них на счету были десятки уничтоженных фашистов, немало диверсий.

Ситуация в партизанской Витебско-Суражской зоне осенью для Евстигнеева 1943 года была критической. На территории десятков квадратных километров фашисты уничтожили или угнали в концлагеря мирное население. Строения сожгли. В построенных крестьянами землянках на месте крупных деревень оккупанты создали свои гарнизоны, продолжая силами узников и военнопленных строить прифронтовую линию обороны.

Преследование партизан каратели вели повседневно и повсеместно. Артиллерийские, минометные обстрелы в местах предполагаемого нахождения партизан велись круглосуточно. Крики немцев, автоматная трескотня сливались с лаем вездесущих овчарок.

Евстигнеевцы, как и другие подразделения, не только отражали атаки и выходили из огненного кольца, но и вели активные боевые, диверсионные действия. Четкая партизанская разведка, хорошее знание местности, высокая маневренность приносили ощутимый успех. Среди множества примеров – внезапное нападение на «гарнизон» противника в Канахах, в результате которого разгромлены склады с боеприпасами, продовольствием, обмундированием. Яркими факелами запыхали немецкие машины. Повреждено несколько орудий, взяты богатые трофеи. Еще через одну ночь взлетело на воздух несколько автофургонов противника на Великолукском тракте у Тригубцев. Затем – ночной бой с противником у Ходорова. Евстигнеевцы уже отошли на несколько километров от места боя, а всполошившиеся немцы падали из всех видов оружия по окружающим полям и лесам.

Канонада передовых позиций фронта с востока слышалась все сильнее, настойчивее. И тем активнее не давали покоя врагу партизаны. Народные мстители, не имея нормальной одежды, обуви, используя трофейное оружие, боеприпасы, воодушевленные близостью освобождения, сражались самоотверженно.

В канун 26-й годовщины Октябрьской социалистической революции 1-я Витебская партизанская бригада (первого состава) соединилась с частями Красной Армии. Указом Президиума Верховного Совета СССР Т. Евстигнеев, прошедший путь от рядового командира отряда № 4 1-й Витебской партизанской бригады, был награжден орденом боевого Красного Знамени.

Значительная часть личного состава этой бригады, в том числе и Т. Евстигнеев, была направлена на организационно-хозяйственную деятельность по восстановлению экономики района. Но месть за поруганную молодость, за уничтожение большой и дружной отцовской семьи не давала покоя, жгла сердце. Тимофей Акимович решительно отказался от предложенных ему гражданских должностей. И в феврале 1944 года ушел на фронт.

К сожалению, о его армейской жизни и гибели пока не известно. А вот трагедия семьи Евстигнеевых заслуживает отдельного рассказа.

Д. Газин